Prezenta figa de activitate se raporteazi la programa M_tehnologic pentru filiera tehnologica: profilul servicii,
toate calificdrile profesionale; profilul resurse naturale si protectia mediului, toate calificirile profesionale; profilul

tehnic, toate calificarile profesionale.

CLASA a X-a - 3ore/sipt. (TC+CD) Competente specifice

Continuturi

1. Identificarea caracteristicilor tipurilor de numere utilizate in
algebrd si a formei de scriere a unui numir real

2. Compararea si ordonarea numerelor reale

3. Aplicarea unor algoritmi specifici calculului cu puteri, radicali,
logaritmi

4. Alegerea formei de reprezentare a unui numdr real in vederea
optimizarii calculelor

S. Alegerea strategiilor de rezolvare in vederea optimizarii
calculelor

6. Determinarea unor analogii intre proprietitile operatiilor cu
numere reale scrise in forme variate si utilizarea acestora in
rezolvarea unor ecuatii

Numere reale
- Proprietéti ale puterilor cu exponent intreg
ale unui numdr real, aproximiri rationale
pentru numere reale
Media aritmetic#, media ponderati, media

geometricd, media armonic3
_ Radical dintr-un numir rational (ordin 2
sau 3), proprietiti ale radicalilor

Notiunea de logaritm, proprietati ale
logaritmilor, calcule cu logaritmi, operatia de
logaritmare

‘ 1. Notiunile de putere si radical:

Preliminarii:
3+3+343+3+343=()-( ); 3-33.3.3.3.3=( )\
Scriere: o”, a- bazi, b- exponent.

Cazuri particulare:

0'0:

; conditie pentru a: s gl = :

asociativitate

P1]2°.2°=(2-2.2)-2-2-2.2.2) =

Generalizare: ol ) .4l ) = ().

b) Dacd 5°-5* =5', atunci x=__;

9B BT Bt ik B

c) Cate perechi ordonate (a,b) de numere naturale, cu a > b verifici relafia de egalitate 7 -7° =712

d) Dacd 3 = 81, atunci xe{ , }.

4742 :jz":4'4'444#4'4'4-4-4-4-4-4:4--- = g

(24

=—=q

a

Generalizare: ¢ :a ", conditie pentru a:




Aplicati

a) 6°:6*=6""=6";

b) Dacia 5% :5% =52, atunci =

c¢)Dacd 11*:11°> =11"!, atunci x=__;

d) Determinati cate perechi (a,b) de numere naturale mai mici sau egale cu 5 verifici relatia de egalitate
24:2%=1;

e) Precizafi valoarea de adevir a propozitiei p: “Orice putere de bazi 2 si de exponent numar natural este un
numdr par.”;

f) Dati exemplu de o suma de 5 puteri de bazi 4 si de exponenti diferiti pentru care rezultatul sumei este un
numdr impar.

2.2-2 1
3 = —:
@ Completati urmatorul calcul: 2—7: 2.2-2-2:2-2-2 2+ . Ce sens putem si-i ddm scrierii 37°?
i 2 I,
2 =y
Generalizare : ¢! =--1—; a :—I; :pentru ne N, conditia pentru «: | (puteri cu
o
exponent intreg negativ)
Aplicat
a) 37 :inz.....‘[ :
3+ 8.

b) Precizati valoarea de adevir a propozitiei p: “37% =-3"2;

¢) Preciza(i valoarea de adevir a propozitiei ¢: “(-3)° =-3°"2

d) Precizai valoarea de adevir a propozitiei »: “(-3)* = -3*7?

e) Calculati ; 2° +272 +(2)° +(-2)3 = :

a) Completati astfel incét si obtinem adevir: 4 =4°; .7 =57 :

b) Daci «® =5, atunci in multimea numerelor reale a{ )b (se va completa cu <.> sau =) :
P , 5

)
¢) Daci ¢* =b*, atunci in multimea numerelor reale a( )b sau a( )-b (se va completa cu <,> sau =) ;
d) Daci 49 = 4% atunci in multimea numerelor reale a( )b (se vacompleta cu <,> sau =) ;
e) Precizati valoarea de adevar a propozitiei: “Dacé 1 =1°, atunci a = b,a,b naturale *
f) Dac (-1)* =(-1)°, ce putem spune despre numerele naturale asi b ?

g) Daci 09 =0°, ce putem spune despre numerele naturale a si b ?

m Daci doud puteri egale au acelagi exponent intreg impar, atunci 4
daca doud puteri egale au acelasi exponent intreg par, atunci .

daca doud puteri egale au aceeasi bazd diferitide ___, i, atunci exponentii sunt egalicu




[P6: calcul cu puteri:

calcul direct: 19 +2! +3%2 +4° = :
factor comun, cdnd avem puteri de aceeasi baza: 220! 422014 _ s o g?

sume de puteri: 1+2+22 +23 +..+220 =

167 15°

rescrierea bazelor: e
6”-10

Ce reprezinti 4 2 Acel numar pozitiv care ridicat la puterea a ...... este egal cu .....
Ce este 2 2 Acel numir real PO CALE s s este egal cu ....;
b) Solutiile reale ale ecuatiei x> =16 sunt +.....;

c) Solutia reald pozitiva a ecuatiei x* =3 este ....., iar cea negativi este .....;

_— 6 g ’ i, 0 g 2
d) Conform definitiei v/5 reprezinti unica solutie pozitivd a ecuatiei x> =5, deci (\/5 ) S

f)\/Fz....;\[(T)zz ..... .

Generalizare: y/x? s

Are sens in mulfimea numerelor reale scrierea -5 ?

Existi solutii reale pentru ecuatia x> =—5?



Comparatiﬁ ...... 0; V10....... O;\/I,_B ..... O;Jﬁ ..... 0; 0.....0:

Generalizare: oricare ar fi numarul real x, Jx = Ol;

De asemenea, cum radicalul este solutie a unei ecuatii de forma x* =, pentru a avea sens, trebuie ca q......0
(alegeti intre <,> sau =),

Icondi;ie de existenta a radicalilor de ordinul 2: existix daci si numai daci x>0,

2
@: cum (23) =28 , completati pentru a reprezenta un adevir:

(25)....:215; (2____)4:28; (2 _____ )2: 12(\/_)2; (32) ...... :312\/7;

Putem da un sens scrierii 72 ?
Extinzénd proprietatea P5, daca scrierea anterioars este ridicata la puterea a doua se obtine

2
i 1
= =2 ; - it . 5 ; ;
72 ] =72 =17'=7, deci reprezinti acel numar pozitiv care ridicat la puterea a doua ia valoarea 7, deci este o

scriere similard pentru /7 ;
1

Generalizare: /x =x2, cu conditia x > 0|,

Generalizare: Vx™ =x2, cuconditia x = 0. m natural nenul;

3 ) 1 1y 1
X T 1 1
P10): Rescrieti: 5' = 5[ =53 =|53 | ,deci 53 reprezintd acel numar care ridicat la puterea a 3-a are ca

1

rezultat numarul 5. Notim in acest caz 53 =35
1

Generalizare: x=x" si reprezinti o expresie care ridicati la puterea »n,n e N,n > 2 are ca rezultat numirul
x, X numdr real pozitﬂ - radicalul de ordin 7.

Y8 = acel numdr care ridicat la putereaa...... are ca rezultat numarul 8; deci 3/8 =......
Y625 = acel numir care ridicat la puterea a...... are ca rezultat numarul ......... s deci Y625 =.....;



e,

Rescrieti ca putere /52 =(52) ------ =54 3

a

Generalizare: ’\’/a_’” =g* “, g numar real pozitiv, m,n numere naturale, n=>2=> puteri cu exponent numir
9

rational.

1 )y o YL §

V22 = 2[ ]\f2_3 :2( J; V3= 3( =3 /=3 = :""{/3_6-9 transformarea ordinului unui
radical;

Generalizare: Q-’fa”’ =""y¢™* (in anumite conditii de buni definire).

)
Compararea radicalilor prin aducere la acelasi ordin: pentru a compara $/3 = 3{] fata de 4= 2[ """
rescriem expresiile ca puteri de exponenti rationali cu acelasi numitor; numitorul comun dintre ordinele 4 si 6

1

Comparati /4 6

radicali de ordin par/radicali de ordin impar:
481 = el =.......... s Y-64 =Y (-4y =.....;
+1

. . LIS . . 9 .
|Generallzare: scrierea 2/x are sens numai pentru x> 0; scrierea “**x are sens pentru oricare xe........

Eﬁlicagii:

Sa se determine valorile reale ale lui x pentru care este bine definit radicalul 4/x+3

Sa se determine valorile reale ale lui x pentru care este bine definit radicalul 3/x +4 :

- " . ¥ ¢ ; . X+
Sé se determine valorile reale ale lui x pentru care este bine definit radicalul 3= f 3
\' P

2

x+3

T

Sa se determine valorile reale ale [ui x pentru care este bine definit radicalul




: inmultirea radicalilor:
\/5 . -\/2_ = , \/E * \/_ =

JEB () = A == 23282 =23 Yo 82 = — Y=Y

28f g 20y =204 s pentru orice a,be.....:
Ya %o =0 -4b=4a-b,unde k=.u........ (m,n);
impartirea radicalilor:

3
o Gmy Y=

scoterea factorilor de sub radical:

V24 =23 =2 B =43 a5 =3 Y-54=.3054=R3.. . =-.32;
Generalizare: va*' -b=va® \....=|d| " -Vb:dacd a,b20 atunci Ya™ b=a"-%b
deci vx* 1% =

W2 =3 2232 23 T3 s 53=..A523; 232 =2 Y2 =Y
s¥2=3..%2;

Generalizare: pentru orice x,y >0 avem x,/y =y/x” -y ; pentru orice x,ye..... avem x3/y =1/..... -y
cne ¥ y y,p 52 P Y

adunarea/sciderea radicalilor:
V2432=. 2 43 -53=.....; VB2 =2 4402 =34 5/Z+§/§:%/§-(%/:+1);

By o (V2ed)
V2+5 245 T

: rationalizarea numitorilor:

2 _ 241 27, 2 Ao 24 6 5 _ 5 _ 53 53

N7 ATl ’ 3 3 3 Ja 32 2y ’
. 3 3

L =t b a\/E_ pentru orice b.....0, avem g e =¥ \/_,

Pentru orice 5.....0, avem ﬁ*mzf,
3 3(Bew)  3(BVE)

BT (BB-a)(B+) o

b b -3p? b




- _(B5-VB)(5eerB) (53] oS

= 3

BB (BeB)B-B) 53 2

Pentru orice b,c.....0,b # ....., avem

a a-(Vb ++c) a-(Vb+ie) a-(Vb—e) a(Vo-e)
Je) I

Vb —e (o) (mte) wmw  Vo+de (Vb4
puteri cu exponent real:

Ce semnificatie putem da scrierii 229
De exemplu, putem folosi aproximarile numerelor reale, prin lipsa sau prin adaos astfel:

> cum 1<+/2 <2, rezulti ci 2! < 22 92 , deci reprezintd un numdr cuprins in intervalul 7, =(2,4);

> cum 1,4 <+/2 <1,5, rezultd ca 2 <2¥2 <215 deci reprezinti un numar cuprins in intervalul 7, = (2%*,21%),
deci un interval de lungime mai micd decét cel anterior, continut in primul, 7, c I, ;

> cum 1,41<+/2 <1,42, rezultd ca 2! <2¥2 <2192 deci reprezinti un numar cuprins in intervalul

I; = (2%,2"*%) deci un interval de lungime mai micd decat cel anterior, continut in primul, /; c I, c/ ;

Putem continua acest rationament, de fiecare dati intervalul in care incadrim expresia 2¥2 avénd o lungime
din ce in ce mai micd. Considerand parcurgerea unui numdr infinit de etape, lungimea intervalului tinde citre

0, adicd spre un numdr care reprezinti valoarea reali a expresiei 22
Ce reprezinti insa 242

Acelasi numir care este scris sub forma de exponent fractie ................; 2" =210 = 2.c =3[ |

conditii de buni definire a puterilor de exponent real:
Daca reR, atuncilegea f(r)=a" se defineste numai pe mulfimea numerelor reale strict pozitive si, in
concluzie, va reprezenta un numir real strict mai mare decit 0.

| 2. Notiunea de logaritm:

Preliminarii:

Scrierea 5° =125 poati fi citita in urmatoarele moduri:

R R —— care se ridicd la puterea a 3 pentru a obtine numérul ...... :

B) uoue CSICPULEIER 8 wusisuns-ai@ numaralal ... 2

¢) 3 este............. ..... 1a care se ridica baza ...... ., pentru a obtine rezultatul 125.

Pentru scrierea 4% =16, ce reprezinti exponentul 2?

Generalizare:

In scrierea o” =¢, b reprezinti puterea la care se ridici baza « pentru a obtine rezultatul c¢.



Riaspundeti la urmitoarele intrebiri:

Care este puterea la care se ridicd 5 pentru a obtine rezultatul 25?7
Care este puterea la care se ridicd 3 pentru a obtine rezultatul 817
Care este puterea la care se ridicd 2 pentru a obtine rezultatul 1?
Care este puterea la care se ridica 8 pentru a obtine rezultatul 27
Care este puterea la care se ridicd 9 pentru a obtine rezultatul 1?
Care este puterea la care se ridica 10 pentru a obtine rezultatul 10?

Pornind de la scrierea «” =c, exponentul 5 se va citi astfel: 5 este logartimul in bazi « din ¢
Scriere: b =log,c; a-bazi, ¢ - argument.

In concluzie:

log; 9 vareprezenta puterea la care se ridica baza ...., pentru a obtine rezultatul 9, deci log;9=2;
log, 8 vareprezenta puterea la care se ridica baza 2, pentru a obtine rezultatul ...., deci log,8=.....;
log; 1 va reprezenta puterea la care se ridica baza ...., pentru a obtine rezultatul ..., deci log;1=......;
loge 6 vareprezenta puterea la care se ridica baza ...., pentru a obtine rezultatul ..., deci logs 6=.....;

Cine este puterea la care trebuie sa ridicdm baza | pentru a obtine rezultatul 1.
Ce difera fatd de raspunsurile anterioare?

In ce conditii, pornind de la scrierea «” =c, va avea sens utilizarea scrierii exponentului sub formi de
logaritm?

Recititi P21. Putem deduce ci in conditiile in care bR, scrierea o’

=c¢ aresens dacid a>0 si >0 .

Observatiile anterioare implici faptul ci b =log, ¢ aresensdaci a>0,a=1s§i h>0.

log, 16= ; logs3= slogyl= s logs 5= ;log, 99 o :
&
logzpl=_  jlogy3%=_  slogg2=_  ;logg3=__  ;3-logy4=log4;

1
—logs5=logs 5 =logs —.

Generalizare: 4> 0oricare log, 1=.....; log,a=.....; log,a’ =......
1084051 =3; logy.....=~1; logs....... =3; logs i =2012;




Calculafi: log, 8 +logy 4=3+....=.....;log, 32 = ... ; precizati valoarea de adevir a propozitiei p:

“logs3+log; 27 =log,(3-27)”

log, 36 =log,(4-....)=log,4....1og, 9=....+2-log, ...}

Calculafi: log,8-log, 4=3—....=.....;log, 2= ...;

. b s
Generalizare: log, b-log, ¢ =log,—, oricare a,b,c....0,a....1;
o

Dacid 3*=9, atunci 2=log_ ..., deci 3°%° = __ si log,....=2;

Generalizare: %% " -

Egalitatea a doi logaritmi:
logy x =log; y daca si numai dacd x=y si x,y.....0;

PS:| Logaritmarea unei relatii de egalitate:
Daca x=y>0 atunci oricare ar fi a> 0,4 #.... are loc relatia log, x=log, y ;
formula de schimbare de bazi:

1 . .
log, b= o_gcé, oricare a,b,c >0,a,c #....; caz particular: log, b=
log,. a logy, a

... OFicare a,b...0,a #....; log, a" =....., oricare 4..0,a =.....



Fisa de aprofundare

1) Sé se compare numerele: a) 16°° si 64*7;b) 892 4 165
2) Si se calculeze: a) 27: 4*+2°-25 1) 48 16* +2000°-4!

3) a) Si se calculeze log, 81 = ; b) log, 4 = : ¢) 1g100000 =
3 RS S 2 o

d) log,(2*"°+2""%) = ; e) log,24-log,8=__ ; f) log,I5*° = ;
2001 2000
log, V3 = : (0,25p) h) log, —— +log, ==
g) log, __ 3(0,25p) h) log, 2000 B2 501
i)dacd a>0,a#1, log, a+log,a’ +log, a’ +...+log, a” =
j) log,9-log, 81= ; (0,25p) k) log -’ = ,unde a>0,a#1;
4) Stabiliti dacd @ =+ 6 = 2v'5 —+'6 — 245 este numir irational.
: o1 EOE SR
5) Sa se arate cd expresia E(x, V) = ( ‘;—i; + (im‘y: )‘ \ — 4+ =
NVESXT Y XyZ=xZy L y=x

este independentd de x si de y.

6) Ordonati descrescitor numerele x =3/4°, y =/8°, z=16° .
7) Stabiliti domeniul de existenta pentru:

ifm 6_x2+x
a) \I'XQ—X—Q’ b) Vx+l ) x2—6x+8_

8) Calculati

e - R 12,}(—5)4, 9 N5 453623 BN N RN T



